

● 长沙晚报全媒体记者 朱华

近日，一则望城雅礼丁江学校学生、026373号“雷小锋”袁鑫凯勇夺三级跳远世界冠军的消息刷屏朋友圈；5年时间，袁鑫凯从不起眼的农家子弟逆袭为备受关注的跳远健儿的故事，更是为人所津津乐道。然而，这并不是望城教育系统里涌现的唯一冠军：湖南师大附中星城实验学校的旷宁欣在全国轮滑（自由式轮滑）锦标赛和国际轮滑公开赛等赛事中斩金夺银；湖南师大附中星城实验学校和湖南师大附中星城实验第二小学的团队在中国中学生舞龙舞狮锦标赛中夺得2枚金牌；长郡月亮岛学校的黄思行等3名“雷小锋”成功拿下全国跳绳锦标赛大奖，实现了湖南在国家级A类跳绳赛事奖牌“零”的突破……他们在在全国乃至世界的各类大赛中大展身手，成为望城“雷小锋”的骄傲，更为同龄人树立了追光逐梦的青春标杆。

望城缘何频现“冠军学子”？这一现象既是区域教育高质量发展的鲜明印证，也是教育理念创新与实践探索的丰硕成果。望城区深入贯彻“开门办教育”理念，通过强化师资、创新德育、搭建平台、整合资源，着力提供“人人皆可出彩”的成长生态，形成品质教育的望城新样本。

望城经开区党工委书记、望城区委书记秦国良表示，当前望城进入发展阶段，要坚持“教育兴城”，聚焦质量和公平，凝心聚力打造望城教育的升级版，推动教育改革发展成果更多惠及人民群众。

望城区委副书记、区长蔡锋说，抓教育就是抓发展、抓教育就是抓民生，要不断完善高质量教育体系，为建设现代化新望城提供坚强的人才保障和智力支撑。

# 望城学子冠写现象大揭秘

用心用情用智书写教育高质量发展的「望城答卷」

4月15日晚，袁鑫凯从国際赛事上斩获大奖凯旋，受到家人、老师的热烈欢迎。

## 丰富优质学位供给，夯实“冠军学子”摇篮

随着望城城市化进程的快速推进，区域发展吸引力显著提升，吸引了近百万在此安居乐业。而优质教育资源作为城市核心竞争力的关键要素，既是城市能级大跃升的必要条件，也是办好民生实事的重要抓手、孕育“冠军学子”的摇篮。

袁鑫凯就读的雅礼丁江学校是望城近年高标准建设的新学校之一，这所由雅礼教育集团和望城区首次联手打造的九年一贯制学校，坐落在湘江岸边，辐射周边7个楼盘，为两千余名学子提供了优质教育。这正是望城扎实推动教育事业均衡高质量发展的缩影。

近年来，望城区大力实施“教育强区”战略，奋力打造“宜学优教”新城区。围绕“一江两岸”协调发展，聚焦大泽湖、丁字湾、月亮岛等重点片区，持续优化教育资源供给，推动教育品质与区域价值同步提升。

4月8日，一场具有特殊意义的植树活动在湖南师大附中大泽湖校区举行，也拉开了新校区启用的序幕。

湖南师大附中大泽湖校

区总投资9亿元，规划有教研综合楼、学生宿舍、奥赛科教综合大楼、艺术中心、体育馆、运动场等场所及相关配套设施。目前，学校建设进入全面装修与设备设施的装配阶段，预计2025年秋季可投入使用。湖南师大附中党委书记谢永红表示，大泽湖校区将采用“一校两址”一体化管理模式，打造优质教育共同体，持续深化两校区“管理同频、教研同步、资源共享”的运行机制。

“一边打造区域教育品牌标杆，一边推动城乡教育资源均衡化。”望城区教育局党组书记张红元介绍，望城协调推进湖南师大附中“一校两址”项目，筹建湖南第一师范学院大泽湖学校、师大附中星城实验谷山中学等学校建设，同时，持续实施农村学校提质改造工作，深化城区品牌学校与农村学校教学共同体建设，赋能义务教育优质均衡发展和城乡一体化。5年来，望城共新建扩建17所中小学，新增中小学学位4万个，引进15个名校品牌，实现从小学到高中“名校+”全覆盖。

为系统培养好“雷小锋”，自2022年以来，望城区推动实施“亮号行动”“超级课

世有伯乐，然后有千里马。“黄老师亦师亦父，把袁鑫凯当成自己孩子一样悉心教导。”袁鑫凯妈妈多次提到的黄老师正是望城区“红烛型”教师、雅礼丁江学校的体育老师黄旭。

“我致力于让学生养成终身锻炼的习惯和优良的品质。”黄旭从湖南师范大学毕业后，20多年来先后扎根望城区3所农村学校从事体育教学工作，辅导学生荣获区、市、省金牌126块，他所教每届学生体育中考各项指标位居全区前列。

在望城，像黄旭这样扎根教育一线的优秀教师还有很多。近年来，望城区教育系统积极开展“我们的队伍向太阳”队伍建设主题活动，组织实施“红心工程、清

细心的人会发现每位望城学子都有一个独一无二的“雷小锋”编号。孩子们自豪地告诉我们：“‘雷小锋’就是成长中的小‘雷锋’！”

作为雷锋故里，望城坚持用雷锋精神兴区育人，创新打造“雷小锋”德育品牌，激励着望城11万名中小学生向上、向善、向阳。以075096号“雷小锋”旷欣为例，这位新生代自由式轮滑代表人物7岁开始参赛，2019年入选国家队，2024年更获评“新时代湖南好少年”。她不仅刻苦训练，还积极号召大家参与全民健身，生动诠释了“雷小锋”的精神内涵。

为系统培养好“雷小锋”，自2022年以来，望城区推动实施“亮号行动”“超级课

## 建强师资力量，打造“伯乐”大本营

风工程、头雁工程、卓越工程、素养工程、健体工程、幸福工程”等七大主体工程，打造了一支政治素质过硬、业务能力精湛、育人水平高超的教师队伍。

望城区还通过完善引才政策、创新管理方式，不断优化教师队伍结构。望城一中外国语学校党总支书记李志华是望城区引进的名优校长之一。按相关政策，望城区教育局还将其爱人的工作也调动过来，让其无后顾之忧地投身望城教育。几年来，李志华以突出的教育教学和学校管理能力，将学校办成令人向往的望城本土特色品牌学校。

“我们真金白银、真心实意引才留人！”望城区教育局局长戴金利介

## 创新德育品牌，构建冠军培育体系

程”“青锋计划”“争章工程”“养成教育”五大行动，开展“超级运动会、超燃文艺节、超炫科创展、超能阅读季”四大超级课程。

其中，独具特色的“雷小锋”超级运动会以创新形式、多元项目和全员参与，为体教融合提供了“望城方案”，树起了区域教育的闪亮名片。望城区教育局副局长阳彪介绍：“运动会持续四个多月，设置常规竞技、传统现代、生存生活、拓展趣味四大类项目，共有400多个小项目，包括滚铁环、踢毽子、捉鱼等特色项目，全区学校100%参与。”

在去年举行的首届“班BA”篮球联赛中，1882场赛事点燃了全区青少年的篮球

热情；今年，“十万跳跳娃”活动再次在全区学子中掀起跳绳热潮，以“每人一绳、每班一队、每校一品、每天一跳、每月一测、每期一赛”推动体教融合纵深发展。

运动成为每个“雷小锋”的成长底色。2024年，望城共有26位“雷小锋”打破区级田径运动会纪录，140人次获得市级奖项，52人次获省级奖项，18人次获国家级奖项，8人次获国际级奖项，全区中小学生体育竞技水平、综合素质大幅提升。

系列精彩活动和多元培养机制构建起“普及+选拔+拔尖”的人才培育体系，为冠军的成长提供了肥沃的土壤，也让每个孩子都能找到绽放精彩的舞台。

责编/王金文 美编/余宁山 校读/谈梁

## 区域

# 从“地摊少年”到执掌多家企业

“90后”宁乡伢子、依辰众创董事长贺鹏进深耕时代沃土，计划三年内投资10家以上科创企业

● 长沙晚报全媒体记者 张禹  
通讯员 段华良

四月的星城春潮涌动。阳光透过玻璃幕墙，洒进长沙依辰企业管理有限公司（以下简称“依辰众创”）的会议室，“90后”宁乡伢子、依辰众创董事长贺鹏进正在主持策划方案商讨会。这位年轻企业家谈笑间既有校园创客的锐气，又沉淀着商海浮沉的睿智。

从18岁摆地摊起步，到孵化出数千人就业的创业矩阵；从走出山区的寒门学子，到执掌多家科创企业的董事长，贺鹏进用十年时间逆袭为创新生态领航者。

长沙创未来



## 从“地摊少年”到校园创客 在困顿中播撒商业启蒙的种子

2014年，18岁的贺鹏进揣着亲戚拼凑的学费，从宁乡黄材山区走进湖南城市学院，成为音乐学院的新生。

贺鹏进的创业故事始于困境。音乐学院每一个新生必须买乐器，可贺鹏进连学费都是东拼西凑借来的，何来余钱买乐器？

“既然每一个新生都要买，我为何不做了这笔生意？”贺鹏进在困境中觅得商机，立即联系厂家做代理，几天就分销出数十把乐器，净赚7000元，这个数字在当时相当可观。

“第一单卖出吉他时，我摸到了商业的脉搏——需求在哪里，机会就在哪里。”至今，贺鹏进记得指尖划过琴箱的震动，那是梦想破土的声音。

实干照亮梦想。贺鹏进怀揣7000元启动资金，马上就组建团队，从阿里巴巴卖家中心批发袜子、U盘、吊床等学生高需求的商品，开始摆地摊和下宿舍地推。很快贺鹏进的创业版图迅速扩张，把业务衍生到活动策划、商家推广、人力资源等多个领域。大一时他就

从“地摊少年”到创新生态构建者，贺鹏进一直坚持着自己的梦想。长沙晚报全媒体记者 张禹 通讯员 段华良摄影报道

## 构建创新生态“大脑工场” 在不断学习中培养正确战略决策

大学毕业后，贺鹏进先后创立酒爽网、依辰众创、大脑工场等多家企业，构建起集私域电商、企业管理、文化产业于一体的商业矩阵，直接带动600余人全职就业。联合创立的所见科技、享梦游、耀诚传媒、华狮出海、向前一步等多家企业，更是以“灵活就业”模式赋能数万人，在文旅、传媒领域开辟新赛道。

“成功经验像烟花，绚烂却难以复制；失败教训如基石，扎实且普适性强。”贺鹏进笔记本里记满了失败案例：某教育机构因盲目扩张亏掉8000万元，某电商平台因数据造假崩塌，某硬件公司因供应链失控破产……贺鹏进说，爬上百层高楼需要一个小时，掉下来只需要8秒钟，这些案例被转化为大脑工场的“避坑指南”。

从大学时带学生创业，贺鹏进就明白商业的终极意义是利他。贺鹏进表示：“现在，我做大脑工场是一件非常有意义的事，帮助更多创业者站在巨人的肩膀上奔跑，而不是重复踩坑。”

随着商业成就的攀升，贺鹏进的社会角色不断丰富，担任宁乡市人大代表、中国青年企业家协会成员，加入亚布力企业家俱乐部，成为湖湘商界冉冉升起的新星。2023年，贺鹏进入选“湖湘青年英才”，2024年获评“湖湘青年英才”，这些荣誉不仅是对其商业能力的认可，更是对其“敢闯敢创”青年精神的褒奖。

左手孵文化，右手投科技，贺鹏进坚信科技强国能助推中国国运，先后参与投资了迈克森伟、泛联新安、华卓精科、道达天际等，计划在三年之内投资10家以上科创企业，并联合创立了科亿港，助推创新科技成果转化快速做大做强。

# 长沙首个政校企共建的青年夜校亮相 首批开设42门特色课程

长沙晚报4月15日讯（全媒体记者 洪虹 通讯员 龚乐梅）长沙青年学习充电又有了好去处！4月15日下午，在湖南开放大学，随着“天心区青年夜校”牌匾上的红色幕布揭开，长沙首个政校企共建的青年夜校正式亮相，为青年量身打造“夜间充电站”。百余名青年代表与各界嘉宾共同见证启动仪式，湖南大学袁涤非教授以《颜值与言值》为题的开学第一课，将现场气氛推向高潮。

天心区青年夜校由共青团天心区委、区总工会联合湖南开放大学共同打造，创新推出“白天上班，晚上学艺”模式。主办方坚持用户思维，问需问计于青年，通过前期深入调研，整合校内教师、青联委员、非遗代表性传承人等46名师资力量，拟推出29类符合青年需要、引领性强、烟火气浓的课程。

记者翻阅首批开设的42门特色课

程发现，课程设置凸显“青年友好型”特质：涵盖艺术修养、职业技能、健康养生三大领域，既有零基础速成的美妆、短视频制作等实用课程，也有八段锦、中医养生等传统文化项目，更有紧跟前沿的数字摄影、AI软件应用等数字技能课。其中部分课程采取普惠收费模式，比如舞蹈类、中医养生类、美妆类课程，单节课仅收费50元。

课程教学时间均安排在19:00—22:00时段，超半数课程采取“线上+线下”双线教学模式，学员可通过专属平台参与趣味互动，实现“指尖上的终身学习”。

当天，首批夜校教师正式上岗。钢琴课教师刘颖期待不已：“看见咱们教室门口那句‘夜宵没有夜校香’了吗？青年夜校的老师们不仅要教会大家技能，更要让青年朋友们像喝奶茶一样‘好喝又上瘾’！”

# 18场院落会议后，11户居民主动配合整改

雨花区创新构建“城管进社区”治理新格局

长沙晚报4月15日讯（全媒体记者 周游 通讯员 高兴）“社区建立‘三色预警’机制，白色提醒、黄色督办、红色执法，这次通过城管部门协同处置，小区违建问题得到解决。”67岁的汪跃明面对眼前的变化，正和邻居邓育宏分享着喜悦。近期，雨花区创新城市管理方式，开展城管（职责、服务、执法、宣传）进社区，形成基层治理新格局。

汪跃明是雨花区东塘街道政院社区的居民。他告诉记者，今年4月初，雨花区城管综合执法大队东塘中队党支部和区人大代表陈石红来到政院社区就城市管理中的难题顽症、久拖不决的乱象问题与社区党员代表、物业代表、邻长代表进行交流，为社区治理和发展建言献策排忧解难。

面对小区遗留多年的违建难题，雨花区城管执法大队东塘中队以党建引领带动基层治理，联动区直部门、人大代表、社区、物业经过前期实地勘察情况，查找问题原因，确定整改方案后，采取“法治指导+情感沟通+刚性执法”的办法，依法依规、因地制宜对小区违章建筑启动快速拆除程序。在此期间，来自城管的房屋鉴定专家和小区物业公司已在违建集中区域，逐户梳理产权资料，标注结构性隐患点；政院社区工作人员和“政先锋”志愿队在先锋广场便民长廊，通过“樟树下说‘政’事”议事平台，举行18场院落会议共同协商，最终，11户居民主动配合整改。

此次雨花城管进社区，形成“人大代表+邻长治理”新模式，搭建“民情直通车—问题会诊室—整改督办台”三级平台。东塘中队中队长陈庆的执法记录仪完整记录了一次油烟投诉处置的全过程。从首次接到投诉时的油烟直排场景，到商户安装净化设备的施工过程，再到最新监测情况对比照片，可视化记录让执法更透明。在黄土岭路燃气安全整治中，社区还推出“安全积分超市”，商户可用整改成效兑换社区红榜推广服务，这种“执法+服务”模式使整改率大大提升。

## 同城通 分类信息

生活资讯全搜索 内容服务全掌握

公告类:60元/行 资讯类:50元/行 正文13字/行

标题限9字以内(含2行) 套红加收 20%套彩加收 30%

刊登资讯不出门 手机平台服务您

## 公告声明

### 公告

张国平(湘 HRZ615):

因你拒绝配合逾期未来我支队接受处理，我支队现将作出的长沙市交通运输局延期 2025 (05120054) 延长行政强制措施期限通知书予以公告，请你于

公告之日起 30 日内到我单位领取长沙市交通运输局延期 2025 (05120054) 通知书。逾期未领取，则视为送达。地址：

长沙市雨花区韶山路 732 号，联系 电话 : 0731-8516952，联系人：李文雄

长沙市交通运输综合行政执法支队

2025 年 4 月 15 日

● 余可馨(父亲余舟、母亲陈玲)遗失望城区人民医院出生医学证明, 编号: O430461314, 声明作废。

## 下列证件声明作废

● 何泽玉遗失军士证，证号：士字第202192856号，声明作废。

● 毛力遗失长沙市强制戒毒官证，证号4330197，声明作废。

● 父亲宁晓铁与母亲袁袁遗失儿子宁梓睿湖南省出生医学证明，编号: R431200909; 及女儿李若晨湖南省出生医学证明，编号: U430004147; 及女儿宁若汐湖南省出生医学证明，编号: U430004148，声明作废。